

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Золотарева Павла Николаевича на диссертацию Олейниковой Валерии Сергеевны на тему *«Влияние демографических характеристик на потребность в медицинской помощи при болезнях системы кровообращения»*, представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения.

### **Актуальность избранной темы**

Избранная тема исследования актуальна, так как повышение результативности использования экономических ресурсов (материальными, финансовыми, информационными, и наиболее значимым и ценным компонентом отрасли - кадровыми) на основе эффективного планирования в современных условиях является одной из ключевых проблем системы здравоохранения в Российской Федерации.

Острота исследуемой проблемы, возросшая на фоне проводимых реформ системы управления здравоохранением, необходимость научного поиска инструментов управления объемами медицинской помощи, способных обеспечить высокую эффективность функционирования как системы здравоохранения в целом, так и отдельных медицинских организаций определили актуальность научной темы и ее практическую значимость.

В связи с этим, диссертационное исследование В.С. Олейниковой представляет собой научное обоснование решения актуальной задачи, имеющей важное медицинское, социальное и экономическое значение.

### **Достоверность, новизна и степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформированных в диссертации**

Достоверность и степень обоснованности представленных результатов в диссертационном исследовании В.С. Олейниковой обеспечена достаточным количеством проведенных наблюдений, а также корректными статистическими методами обработки первичных данных. Для обработки

полученных данных использовались стандартные и модифицированные методы статистического исследования. Уровень достоверности отрицания «нулевой» гипотезы принимался не менее 95% ( $p < 0,05$ ).

Автор использовал системный подход к анализу материала на всех этапах исследования. Проведение анализа предусматривало анализ гендерных различий в объемах потребления медицинской помощи, оказываемой в амбулаторных и стационарных условиях, по причинам, включенным в IX класс МКБ-10 «Болезни системы кровообращения». Такой подход позволил комплексно рассмотреть проблему и обосновать наиболее перспективные пути ее решения.

Достоверность, новизна, степень обоснованности научных положений и выводов обеспечено корректностью аналитических и численных методов исследования, а также достаточностью информационной базы. Информационной базой исследования В.С. Олейниковой выступили данные о влиянии возрастно-половых характеристик на потребности в медицинской помощи, оказываемой в амбулаторных и стационарных условиях в Самарской области. Достоверность полученных научных результатов в диссертации также подтверждается их внедрением в деятельность государственных учреждений здравоохранения г.Самара. Результаты и выводы диссертационной работы внедрены в учебный процесс ряда учебных заведений РФ.

Достоверность полученных результатов подтверждается публикациями по теме диссертации. Всего опубликовано 12 работ (3 из них опубликованы в журналах рекомендованных ВАК для публикаций результатов диссертационных исследований на соискание ученой степени доктора и кандидата наук).

### **Научная новизна исследования**

В ходе проведенного исследования получены новые данные о существовании гендерных различий в объемах потребления медицинской

помощи. Из представленных результатов установлено, что наибольший градиент роста требуемых ресурсов наблюдается при ишемических болезнях сердца, наименьший при гипертензивных болезнях. Научно доказано, что моделирующие функции объемов потребности медицинской помощи, оказываемой в амбулаторных и стационарных условиях, имеют одинаковый характер в рамках гендерной принадлежности.

В рамках исследования расширены теоретические и методологические основы комплексной оценки эффективности использования ресурсов государственных медицинских организаций, что позволило сформулировать усовершенствованные подходы к оценке эффективности использования ресурсов медицинской организации.

В результате получены данные, на основании которых научно обоснована методика планирования с учетом возрастно-половой структуры населения.

### **Практическая значимость исследования**

Диссертационная работа имеет ярко выраженную практическую направленность, которая имеет значение для совершенствования процессов планирования, перспективного прогнозирования медицинских организаций и системы здравоохранения в целом. Предложенную технологию можно использовать в качестве информационной основы анализа при принятии решений о распределении ресурсов, в целях повышения эффективности управления и масштабирования наиболее эффективных решений.

### **Рекомендации по внедрению результатов диссертации**

Результаты работы внедрены в практику здравоохранения, доложены и обсуждены на различных научно-практических конференциях. Результаты исследования используются при подготовке клинических ординаторов и аспирантов в медицинских Вузах.

Учитывая универсальность полученных результатов, выводы и практические рекомендации могут быть внедрены в работу государственных учреждений здравоохранения любого субъекта Российской Федерации, а также в учебный процесс медицинских вузов по программам высшего образования (специалитет) «Лечебное дело», «Педиатрия», «Медико-профилактическое дело», по программам высшего образования (ординатура) по специальности «Общественное здоровье и здравоохранение», по программам дополнительного профессионального образования врачей.

### **Объем и структура работы**

Диссертация написана хорошим литературным языком, легко читается. Она изложена на 187 страницах машинописного текста, содержит 32 таблицы, 57 рисунков и 1 схему. Диссертация состоит из введения, обзора литературы, шести глав с изложением результатов собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы. Список литературы содержит 223 источника, из которых 204 – на русском языке и 19 – на иностранных языках. Более половины источников литература за последние 5 лет.

Результаты диссертации полно опубликованы в печати. Автором опубликовано 12 статей, 3 из которых в журналах, включенных в «Перечень периодических изданий», рекомендованных ВАК для публикаций результатов диссертационных исследований на соискание ученой степени доктора и кандидата наук.

### **Вопросы и дискуссионные положения по содержанию и оформлению диссертации**

Оценивая высоко качество проведенного исследования, необходимо высказать некоторые замечания и рекомендации по тексту диссертации, которые не умаляют ее научной и практической значимости. Следует отметить небольшое количество работ иностранных авторов по данной тематике. В

тексте работы приведены сложные таблицы, содержащие большой объем информации. Возможно было бы целесообразно разделить их на более наглядные таблицы.

Отмеченные замечания не влияют на общее восприятие работы. Принципиальных замечаний, которые могли бы повлиять на общую положительную оценку, нет.

В результате изучения материалов исследования возникли вопросы к соискателю:

1. На каких уровнях управления следует внедрять предложенную методику?
2. Какие еще факторы, влияющие на потребность в медицинской помощи, следует включить в методику на последующих этапах ее совершенствования?

#### **Соответствие диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней**

Диссертация Олейниковой Валерией Сергеевной на тему «Влияние демографических характеристик на потребность в медицинской помощи при болезнях системы кровообращения», является законченной научно – квалификационной работой, в которой содержится решение важной научной задачи по совершенствованию планирования, что имеет большое научно-практическое значение для организации здравоохранения.

Диссертация Олейниковой Валерии Сергеевны на тему «Влияние демографических характеристик на потребность в медицинской помощи при болезнях системы кровообращения» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Олейникова Валерия Сергеевна заслуживает присуждения ученой

степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения.

Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета  
заместитель министра – руководитель  
департамента информатизации и  
организационной деятельности  
министерства здравоохранения  
Самарской области  
доктор медицинских наук, доцент



**П.Н. Золотарев**

03 октября 2022 г.

Подпись доктора медицинских наук П.Н. Золотарева заверяю:  
руководитель управления государственной службы и кадров  
министерства здравоохранения Самарской области



**Н.А. Высоцкая**

Министерство здравоохранения Самарской области  
443020, г. Самара, ул. Ленинская, 73  
Телефон/факс +7(846) 333-00-16; [zdravso@samregion.ru](mailto:zdravso@samregion.ru)